
6 класс 

Вариант 1 

 Работа рассчитана на 120 минут.  

 

Внимательно прочитайте текст и выполните задания к нему. 

 

Каждый раз, когда приближалась осень, начинались разговоры о том, что 

многое в природе устроено не так, как нам бы хотелось. Зима у нас длинная, 

затяжная, лето гораздо короче зимы, а осень проходит мгновенно и оставляет 

впечатление промелькнувшей за окном золотой птицы. 

Разговоры наши любил слушать внук лесника Ваня Малявин, мальчик лет 

пятнадцати. Он часто приходил к нам в деревню из дедовской сторожки с 

Урженского озера и приносил то кошелку белых грибов, то решето брусники, 

а то прибегал просто так – погостить у нас, послушать разговоры и почитать 

журнал «Вокруг света». 

Толстые переплетенные тома этого журнала валялись в чулане, пылились 

вместе с веслами, фонарями и старым ульем. Улей был выкрашен белой 

клеевой краской. Она отваливалась от сухого дерева большими кусками, и 

дерево под краской напитывалось воском и издавало особенный запах. 

Однажды Ваня принес маленькую, выкопанную с корнем березу. Корни он 

обложил сырым мхом и обернул рогожей.  

 

(К. Паустовский). 

 

 

1. Ответ должен быть полным и обоснованным. (10 баллов) 

В отрывке из рассказа К.Г. Паустовского «Подарок» найдите возвратные 

глаголы. Определите, совпадает ли в них количество букв и звуков. 

Объясните свой выбор. 

 

 

2. Ответ должен быть полным и обоснованным. (10 баллов) 

Подберите не менее 5 синонимов к слову мгновенно и составьте с каждым из 

них по одному предложению. 

 

 

 

3. Ответ должен быть полным и обоснованным. (10 баллов) 

Найдите в тексте антонимическую пару. Приведите примеры еще 4 

антонимических пар, связанных с обозначением временных отрезков. 

 

 

 



 

4. Ответ должен быть полным и обоснованным. (10 баллов) 

Выпишите из текста производные слова, образованные от имен 

существительных при помощи суффикса -к-. Определите значение 

выписанных слов. Какое из этих слов имеет разговорную окраску? 

 

 

 

5. Ответ должен быть полным и обоснованным. (10 баллов) 

Определите тип текста (повествование, описание, рассуждение) и обоснуйте 

ответ примерами из текста. 

  



6 класс 

Вариант 2 

Работа рассчитана на 120 минут.  

 

Внимательно прочитайте текст и выполните задания к нему. 

 

В саду поселилась осень, но листья нашей березы оставались зелеными и 

живыми. Горели темным пурпуром клены, порозовел бересклет, ссыхался 

дикий виноград на беседке. Даже кое-где на березах в саду появились желтые 

пряди, как первая седина у еще нестарого человека. Но береза в комнате, 

казалось, все молодела. Мы не замечали у нее никаких признаков увядания. 

Как-то ночью пришел первый заморозок. Он надышал холодом на стекла в 

доме, и они запотели; посыпал зернистым инеем крыши, захрустел под 

ногами. Одни только звезды как будто обрадовались первому морозу и 

сверкали гораздо ярче, чем в теплые летние ночи. В эту ночь я проснулся от 

протяжного и приятного звука – пастуший рожок пел в темноте. За окнами 

едва заметно голубела заря. 

Я оделся и вышел в сад. Резкий воздух обмыл лицо холодной водой – сон 

сразу прошел. Разгорался рассвет. Синева на востоке сменилась багровой 

мглой, похожей на дым пожара. Мгла эта светлела, делалась прозрачнее, 

сквозь нее уже виднелись далекие и нежные страны золотых и розовых 

облаков. 

(К. Паустовский) 

 

 

1. Ответ должен быть полным и обоснованным. (10 баллов) 

В отрывке из рассказа К.Г. Паустовского «Подарок» найдите возвратные 

глаголы. Определите, совпадает ли в них количество букв и звуков не 

совпадает. Объясните свой выбор. 

 

 

 

2. Ответ должен быть полным и обоснованным. (10 баллов) 

Подберите 5 синонимов к слову из текста сверкали и составьте с каждым из 

них по одному предложению. 

 

 

 

3. Ответ должен быть полным и обоснованным. (10 баллов) 

Подберите антоним к слову из текста молодела. Приведите 4 антонимические 

пары (имена существительные), связанные с обозначением возраста 

человека. 

 



 

 

4. Ответ должен быть полным и обоснованным. (10 баллов) 

Выберите из текста слово, образованное приставочно-суффиксальным 

способом. Составьте с его корнем другие слова по моделям: «корень – 

окончание», «приставка – корень – окончание», «корень – суффикс – 

окончание», «приставка – корень – суффикс – окончание». 

 

 

 

5. Ответ должен быть полным и обоснованным. (10 баллов) 

Определите тип текста (повествование, описание, рассуждение) и обоснуйте 

ответ примерами из текста. 

  


